
i urusivu zgouovinsKO izročim mu nsiirio uua uopisovareija, učenci so 
sklonili mu venec slovenskih pesmi, zbor profesorjev ljubljanskih pa je 
ivnatelju Nečasku v dokaz svojega spoštovanja poda! lepo slikano in 
metno spisano spomenico (cf. Slovn. Nauč.). — 

ditelj gimnazije Staromeške v 



Spomini na Dunaj in okolico. 
Posnel po svojem dnevniku J o s i p L e v i č n i k , ljudski učitelj. 

(Nadaljevanje iz lanskega tečaja.) 
Moje načelo: 

Kar lepega vidiš, hvalevrednega slišiš, kori 
i nega skusiš, zapiši! — Po tej poti otraeš marBil 

pozabljivosti, in postavljaš hkrati sam sebi sta 
spominek po prislovici latinski: „Litera serij 
manet", ali po našem: „Zapisana čerka ostane1 

Zdaj naj povem še kaj o sloveči „Ambraser Sammlung", katei 
sem tudi danes (21. dan septembra) obiskal. Nahaja se ona, kakor se: 
že ob neki drugi priliki omenil, v doljnem Belvederu. Utemeljitelj nje 
bil je nadvojvoda Ferdinand s priimkom Tirolski (rojen 1. 1529). K( 
sin cesarja Ferdinanda L podedoval je bil po svojem očetu Tirolsko i 
vse nemške preddežele (osterreicbische Vorlande), stoloval je v Inomost 
(Innsbruck), ter, zavzet za vse velikansko in lepo, vravnal svoj bližn 
grad Ambras v nabiralnico in shrambo najodličnejših in zanimivejši 
reči, odtod tudi nemško ime. Sam hraber vojskovodja, nabral je če 
130 železnih oklepov in opersnikov, katere so nosili o vojskah naj sla\ 
nejši knezi in vojaški poveljniki njegovih dni in prejšnih stoletij. Pole 
tega pa je nabiral enako nikol utrujeni čebelici tudi obrazne slike m 
slavnejših osob vseh časov; dalje redke posebnosti iz vseh treh verst 
prirode; umotvore, odlikajoče se po žlahtni snovi (Stoff), umnem in umei 
nem delu, po čudoviti znajdbi, po novostni mikavnosti itd. Pridružil j 
temu tudi zelo obširno bukvarnico; mnogo redkih rokopisov; zbirk 
bakrorezov; starinskega denarja in še mnogo enacih raznoverstnih zm 
menitosti. Vsa skupina imenovala se je spričetka: „Riist-, Kunst- un 
"VVunderkammer zu Ambras". Ob svoji smerti zapustil je Ferdinand gra 
in zbirko svojemu sinu Karolu, mejnemu grofu Burgau-skemu, ta pa j 
prodal oboje 1. 1606. cesarju Rudolfu LT. in njegovim prevzvišenim se 
rodnikom. In tako ostalo je do 1. 1806., ko je vsled Požunskega mir 
pripadlo Tirolsko Bavariji. Kot družinski zaklad (Farailienschatz) slavn 
avstrijske vladarske hiše prenesla je ona taisti čas te zbirke iz Ambraz 
na Dunaj, kjer so se po sklenjenem miru v letih 1814—1816 razstavil 
v sedajnih prostorijah, ob enem pa se tudi pomnožile s c. k. zbirk 
egiptovskih starin in tudi z onimi starinskimi predmeti, ki prispadajo 
c. k. „Miinz- und Antikenkabinetu". To je ob kratkem zgodovina sloveč 
„Ambraser Sammlung"; za ogledovanje v duhu pa povabim zdaj častit 
gg. bralce s soboj po obširnih prostorijah. Zgovorim, si vendar naprej 
da pri vsakem predmetu sproti se ne bomo mogli pomuditi, ker sice 
bi se mogel zopet podvreči nalogi, posloveniti knjižico, ki se prodaj 
obiskovalcem pod naslovom: „Die kaiserlich-konigliche Ambraser Samm 
lung in "VVien", ter na 44 straneh (v osmerki) omenja po večjem in tue 
le s kratkimi besedami razpostavljenih reči. 

Prišedši iz vstopne dvorane skozi duri k desni nahajamo se v ] 
orožni shrambi (I. Rustkammer), v kateri pred vsem drugem zavzemat 
našo pozornost životna kipa cesarja Maksimilijana I. in nadvojvode Fer 
dinand-a (vtemelitelja teh zbirk), obadva na konjih sedeča, ter oprav 



blečeni kip velikana Hanns cona-ta, zvanega ,,der grossemuer von inent", 
i je bil osebni stražnik (Leibtrabant) nadvojvode Ferdinanda. Meril je 
a visokost 7' in 6"; ravno tako visok je tudi kip. Poleg teh zname-
itost vidimo po stenah poobešenih 39 (št. 1—39) opersnikov (Harnische) 


